



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524

Αθήνα, 31-3-2021
Αριθμ. Πρωτ.: 331/63621

Προς:
Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών

ΘΕΜΑ: «Αποζημίωση ελαιοκαλλιεργητών της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης από τον παγετό του έτους 2017»

ΣΧΕΤ: **Η ΠΑΒ 1743/26-2-2021**

Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές **κ.κ. Κ. Βέττα και Ο. Τελιγορίδου**, σας πληροφορούμε τα εξής:

Οι ζημιές που προκλήθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της χώρας (συμπεριλαμβάνεται και η Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης), από θεομηνίες (ανεμοστρόβιλους, κατολισθήσεις, πλημμύρες) και δυσμενείς καιρικές συνθήκες (ανεμοθύελλες, διακυμάνσεις θερμοκρασίας, ξηρασία, παγετός, υπερβολικές βροχοπτώσεις, υψηλές θερμοκρασίες, καλάζι, χιονοπτώσεις) κατά το ημερολογιακό έτος 2017 εντάχθηκαν στο ετήσιο πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων 2017 και στη συνέχεια εκδόθηκε η αριθμ. 295/177547/20-12-2018 (Β' 5984) Κοινή Υπουργική Απόφαση έγκρισης του προγράμματος. Το πρόγραμμα λήγει στις 31/12/2021.

Οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισμοί και οι διαδικασίες καταβολής των ενισχύσεων ορίζονται στις διατάξεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων καθώς και στην προαναφερόμενη ΚΥΑ του ετήσιου προγράμματος 2017.

Ο ΕΛ.Γ.Α. ασφαρίζει τις καλλιέργειες για ζημιές στην ηρημμένη παραγωγή από συγκεκριμένους κινδύνους και οι αποζημιώσεις που δίνει προέρχονται από τις εισφορές που καταβάλουν οι παραγωγοί στον ΕΛ.Γ.Α. για την ασφάλιση των καλλιεργειών τους.

Προς διευκρίνιση, οι ζημιές που προκαλούνται στο φυτικό κεφάλαιο (όπως στην περίπτωση των ελαιόδεντρων της Π.Ε. Κοζάνης) ενισχύονται μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού και όχι από τις εισφορές των παραγωγών στον ΕΛ.Γ.Α. Οι ενισχύσεις που δίδονται αφορούν την ανασύσταση του κεφαλαίου τους που έχει πληγεί, έτσι ώστε η εκμετάλλευσή τους να μπορεί να καταστεί πάλι λειτουργική.

Επισημαίνεται ότι οι ενισχύσεις των προγραμμάτων ΠΣΕΑ που καταβάλλονται με σκοπό τη διατήρηση της αγροτικής δραστηριότητας, αφορούν βεβαιωμένες δαπάνες. Δηλαδή πρώτα γίνεται η αποκατάσταση των ζημιών από τους παραγωγούς, στη συνέχεια βεβαιώνεται από τους αρμόδιους παράγοντες η πραγματοποίησή τους και ακολούθως καταβάλλονται οι αντίστοιχες ενισχύσεις. Ως εκ τούτου, δεν μπορεί να δοθεί συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα καταβολής των ενισχύσεων, εφ' όσον αυτό εξαρτάται από τον χρόνο αποκατάστασης των ζημιών.

Ο Οργανισμός είναι υποχρεωμένος από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών να τηρήσει τα οριζόμενα της ελληνικής και της ενωσιακής νομοθεσίας. Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί είναι πλήρως κατανοητά, ωστόσο, δεν είναι δυνατόν να τροποποιηθούν οι όροι και προϋποθέσεις χορήγησης των ενισχύσεων που αποτελούν μέρος της Ενωσιακής νομοθεσίας, για την τήρηση της οποίας η χώρα ελέγχεται επί απειλή σοβαρών κυρώσεων.

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, για τις ζημιές που προκλήθηκαν από τον παγετό του χειμώνα του έτους 2017 σε φυτικό κεφάλαιο ελαιοκαλλιιεργειών στην περιοχή της Π.Ε. Κοζάνης και οι οποίες εντάχθηκαν στο ετήσιο πρόγραμμα ΚΟΕ 2017, έπειτα από την υποβολή των αιτήσεων εκ μέρους των πληγέντων παραγωγών, οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. προέβησαν και ολοκλήρωσαν τις εξατομικεύσεις των ανωτέρω ζημιών καθώς και τον διοικητικό έλεγχο σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και παράλληλα κοινοποίησαν τους αντίστοιχους πίνακες.

Ειδικότερα για τις προαναφερόμενες ζημιές υποβλήθηκαν 100 τελικές αιτήσεις οι οποίες και έχουν ελεγχθεί και στην συνέχεια υποβλήθηκαν εκ μέρους των παραγωγών 40 περίπου ενστάσεις επί των πορισμάτων. Αυτή την περίοδο γίνονται οι έλεγχοι των ενστάσεων και από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ζητήθηκαν συμπληρωματικά δικαιολογητικά, όπως αναφέρονται στην ΚΥΑ του προγράμματος και του Κανονισμού των ΚΟΕ για να κριθούν δικαιούχοι ανασύστασης και συμπληρωματικής ενίσχυσης. Η ολοκλήρωση της διαδικασίας αναμένεται σύντομα. Μετά την ολοκλήρωση των ελέγχων του διοικητικού και επί των πορισμάτων αλλά και των αποκαταστάσεων που έχουν πραγματοποιηθεί από ορισμένους παραγωγούς, ο ΕΛ.Γ.Α. θα καταβάλει τις σχετικές ενισχύσεις.

Οι πληρωμές για τα ελαιόδεντρα που θα πραγματοποιηθούν το επόμενο διάστημα, αφορούν την ανασύσταση καθώς και, την συμπληρωματική ενίσχυση που δίδεται λόγω της απώλειας της μέλλουσας παραγωγής που θα υπάρξει εξαιτίας των ζημιών, για τα επόμενα τρία χρόνια.

Να επισημανθεί ότι, για το ετήσιο πρόγραμμα ΚΟΕ 2017 το προϋπολογιζόμενο ποσό εγγραφής στο Κρατικό Προϋπολογισμό για την πληρωμή των ζημιών ήταν μικρότερο από το τελικό ποσό που προέκυπτε για το σύνολο των ζημιών που εντάχθηκαν τελικά στο ετήσιο πρόγραμμα 2017. Το πρόβλημα εντοπίστηκε και υπήρξε συστηματική προσπάθεια εκ μέρους του ΕΛ.Γ.Α., του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του Υπουργείου Οικονομικών για να καλυφθεί η υπέρβαση του προϋπολογισμού του προγράμματος, η οποία έφθανε τα 10.000.000 ευρώ και η οποία τελικά καλύφθηκε μετά τις διαδικασίες που έγιναν σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Τέλος, σημειώνεται ότι για την Π.Ε. Κοζάνης έχουν δοθεί συνολικά από τον ΕΛ.Γ.Α. για το έτος 2017 ενισχύσεις ύψους 2.750.000 ευρώ που αφορούν την απώλεια παραγωγής των σιτηρών και αναμένεται σύντομα και η πληρωμή των ελαιοδέντρων.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

- 1.Βουλευτή κα Κ. Βέττα
- 2.Βουλευτή κα Ο. Τελιγορίδου